

میں ہے تو اس دعوے کی دلیل کیا ہے؟ اند پھر اس کے کیا معنی کہ صحیح بخاری تک میں ایسی حدیثیں موجود ہیں جو قبل صحیح بخاری  
قبل مسلم کی روشنی میں نقل اعتراض ہیں۔ مثلاً حضرت براء بن عازب کا تین مرتبہ جھوٹ بولنا، حضرت سہیل کا ملک الموت کی آنکھ  
پر گھونسا مارنا وغیرہ روایات کو ملاحظہ کر لیجئے۔

نیز اگر جواب نفی میں ہو تو بتلائیے کیا وجہ ہے کہ اب تک صحیح اور غلط احادیث کو چھانٹ دینے کا فریضہ  
متاخرین علماء اسلام نے انجام نہیں دیا اور اسی کا نتیجہ ہے کہ مشتبہ روایات پر وارد ہونے والے اعتراضات تبلیغ  
کی راہ میں اکادٹ بنتے ہیں۔

جواب :- میں اپنے مضامین میں متعدد مقامات پر اس بات کو واضح کر چکا ہوں کہ احادیث کی تنقید و تحقیق و ترتیب کا کام  
جو کچھ ابتدائی تین چار صدیوں میں ہوا ہے وہ اگرچہ نہایت قابل قدر ہے مگر کافی نہیں ہے۔ ابھی بہت کچھ اس سلسلہ میں کرنا باقی ہے۔ وہی یہ  
بات کہ غماز نے پھر یہ کام کیوں نہیں کیا تو اس کا جواب یہ ہے کہ جن علماء نے چوتھی صدی کے بعد اجتہاد کو حرام قرار دیا ہوا ان کے متعلق یہ غماز  
ای غلط ہے کہ انھوں نے حدیث کی چھانٹ پر کھد کا کام کیوں نہیں کیا۔

سوال :- ہمارے اس زمانہ میں مذاہب اربعہ میں سے کسی ایک کی پابندی پہلے سے زیادہ لازمی ہو گئی ہے۔ مگر سوال یہ ہے کہ کیا  
کوئی صاحب علم و فضل چار معروف مذاہب فقہ کو چھوڑ کر حدیث پر عمل کرنے یا اجتہاد کرنے کا حقدار ہے یا نہیں؟ اگر نہیں تو کس دلیل پر؟  
اور اگر جائز ہے تو پھر مظلومی میں ایک بڑے صاحب کمال فقیر کے اس قول کا کیا مطلب ہے:

"المنتقل من مذہب ابي من ذہب واجتہاد و برهان انہ مستوجب التغير"

جواب :- میرے نزدیک صاحب علم آدمی کے لیے تقلید ناجائز اور گناہ بلکہ اس سے بھی کچھ شدید تر چیز ہے مگر یہ یاد رہے کہ اپنی  
تحقیق کی بنا پر کسی ایک سکول کے طریقے اور اصول کا اتباع کرنا اور چیز ہے اور تقلید کی قسم کھا بیٹھنا بالکل دوسری چیز اور یہی آخری چیز ہے  
جسے میں صحیح نہیں سمجھتا۔ رہا مظلومی کا وہ فتویٰ جو آپ نے نقل کیا ہے، تو وہ خواہ کتنے ہی بڑے عالم کا لکھا ہوا ہو میں اس کو قابل تسلیم نہیں سمجھتا۔ میرے  
نزدیک ایک مذہب فقہی سے دوسرے مذہب فقہی میں احتمال صرف اس صورت میں گناہ ہے جب کہ یہ فعل خواہش نفس کی بنا پر ہو کہ تحقیق کی بنا پر۔

سوال :- ایسا اجماع جو کسی صحیح حدیث پر ہو جس پر شرعی حجت ہے اور ایسے اجماع کا منکر یقیناً کافر ہے۔ لیکن ایسا اجماع جو علماء نے کسی  
ایسے قصہ پر کر لیا ہو جو قرصا دق کے فظوں سے مزین ثابت ہو یا کسی ایسی حقیقت سے تعلق رکھتا ہو جس کی تصریح شارع علیہ السلام  
نے نہ کی ہو اور اسے مصحح تاجمل ہی رہنے دیا ہو کیا یہ بھی شرعی حجت کی حیثیت رکھتا ہے اور اس کا منکر کافر ہے؟

جواب :- اجماع کا مسئلہ بہت پیچیدہ ہے۔ یہاں اس کے تمام پہلوؤں پر بحث کرنا مشکل ہے۔ مختصراً یوں سمجھیے کہ اجماع سے مراد امت کا  
متفقہ فیصلہ ہے اور یہ متفقہ فیصلہ لامحالہ دو ہی قسم کے امور سے متعلق ہو سکتا ہے۔ ایک قسم کے امور وہ جو احکام شرعی میں سے ہوں۔ دوسری قسم کے  
امور وہ جو دعویٰ تدابیر کے قبیل سے ہوں۔ پہلی قسم کے امور میں سے کسی امر میں اگر امت متفق ہو کر کسی حکم مخصوص کی تشریح کرے اور وہ تشریح کسی فتویٰ  
ضرورت یا صحت کو پیش نظر رکھ کر کی گئی ہو، بلکہ اصولاً شارع کا منشا یا سنت کا طریقہ متعین کیا گیا ہو تو ایسا اجماع یقیناً حجت ہے اور ہمیشہ کے  
لیئے حجت ہے۔ اور اگر کسی مصطلح فقہی کو ملحوظ رکھ کر کسی حکم کی تشریح کی گئی ہو تو ایسے اجماع کی پابندی اس وقت تک امت پر لازم ہوگی جس وقت  
تک وہ صحت باقی ہے۔ حالات بدل جانے کے بعد اس کی پابندی لازم نہیں رہے گی۔ بخلاف اس کے اگر کوئی اجماع کسی حکم شرعی کی تشریح